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Выгадная альтэрнатыва
У Мін скім ра ё не 240 на се ле ных пунк-

таў, і сён ня амаль у 50 з іх ёсць пэў ныя 

праб ле мы з якас цю ва ды. У боль шас ці 

вы пад каў га лоў ная пры чы на — па вы-

ша ная коль касць жа ле за, ра дзей су-

стра ка юц ца жорст касць і ніт ра ты. Яшчэ 

не каль кі га доў та му та кіх праб лем у ра ё -

не бы ло знач на больш, але за апош ні 

час мяс цо вы во да ка нал здо леў вы ра-

шыць іх у мно гіх на се ле ных пунк тах.

— Мы па ча лі са ма стой на збі раць 

ма біль ныя стан цыі, якія да зва ля юць 

вы ра шыць пэў ную праб ле му. Ка лі б 

мы вы бра лі «кла січ ны» ва ры янт ра-

шэн ня і бу да ва лі паў на вар тас ны аб'-

ект, то гэ та б за ня ло больш ча су, — 

тлу ма чыць га лоў ны тэх но лаг ДП 

«Во да ка нал Мінск ага ра ё на» Воль га

ЖУК. — У та кім вы пад ку трэ ба бы ло б 

рас пра цоў ваць пэў ную да ку мен та-

 цыю, дзе ўва гу ўдзя ля юць важ ным, 

але не пер ша рад ным рэ чам — ген-

п ла ну, да ро гам, ага ро джам, ка бель ным 

лі ні ям і про ці па жар ным нар ма ты вам.

Гэ та зна чыць, што на рэа лі за цыю 

та ко га пра ек та да ра гі час бу дзе за-

тра ча ны не толь кі з-за пра цяг лай пад-

рых тоў кі, але і з-за гро шай — та кія

аб' ек ты каш ту юць ня ма ла (мі ні мум,

у тры ра зы да ра жэй за ма біль ную стан-

 цыю), а ме на ві та на ра шэн не кан крэт-

най праб ле мы вы дат коў ва ец ца толь кі 

25—30 % усіх за трат.

— Акра мя та го, якасць ва ды мо жа 

змя няц ца, і ма біль насць та кой сіс тэ мы 

да зва ляе нам пе ра вез ці і пад клю чыць 

яе да ін шай свід ра ві ны, — ад зна чае 

спе цы я ліст.

Сён ня ў Мін скім ра ё не пра цу юць 

26 та кіх стан цый, яшчэ 12 пла ну ец ца

ўста на віць сё ле та. У асноў ным яны 

да зва ля юць зні жаць уз ро вень жа ле за ў 

ва дзе, не дзе дзя ку ю чы та кім стан цы-

ям вы ра ша юць праб ле му з ніт ра та мі, 

а ле тась пер шы, і па куль адзі ны, аб' ект 

па змяк чэн ні ва ды за пус ці лі ў па сёл ку 

Юбі лей ным. А ка лі ў ней кім на се ле ным 

пунк це з ва дой іс нуе ад ра зу не каль кі 

праб лем, то спе цы я ліс ты во да ка на ла 

бу ду юць кам бі на ва ныя стан цыі. Пры гэ-

тым 90 % усіх ра бот фак тыч на вы кон ва-

юць не каль кі ча ла век — агуль нае кі раў-

ніц тва ажыц цяў ля юць га лоў ны ін жы нер, 

яго на мес нік і га лоў ны тэх но лаг, а збор 

аб ста ля ван ня — сле са ры ААР.

Вы ні ко выя ліч бы
Усё аб ста ля ван не во да ка нал куп-

ляе праз кон курс, а ў якас ці «аба лон кі» 

для яго спе цы я ліс ты вы ка рыс тоў ва-

юць ме та ліч ныя кан тэй не ры, па віль ё ны 

над свід ра ві на мі ці ман ці ру юць ка ме-

ры з жа ле за бе то ну. На стан цы ях абез-

жа лез ван ня ачыст ка ва ды ро біц ца па 

ад ным і тым жа прын цы пе — кіс ла-

род акіс ляе жа ле за. А вось глы бо кую 

ачыст ку ўжо вы кон ва юць філь тры, і 

іх за груз ка за ле жыць ад пэў ных ха-

рак та рыс тык ва ды (мут нас ці, ко ле ру, 

па ху і г. д.). Усё гэ та спе цы я ліс ты пад-

ліч ва юць яшчэ пе рад тым, як ку піць 

аб ста ля ван не. Вы хо дзіць, што кож ная 

ўста ноў ка па-свой му ўні каль ная — 

якасць ва ды і коль касць жы ха роў мо-

гуць іс тот на ад роз ні вац ца ў на се ле ных 

пунк тах.

На прык лад, у Но вай Вёс цы пра жы-

вае 44 ча ла ве кі, і там у ад ным літ ры ва-

ды змя шча ец ца аж но 1,47 мг жа ле за, 

а вось пас ля та го як ва да пра хо дзіць 

праз стан цыю, гэ ты па каз чык зні жа-

ец ца да 0,14 мг (па пра ві лах коль касць 

жа ле за ў піт ной ва дзе не па він на пе-

ра вы шаць 0,3 мг. — «Зв.»). У ад ным 

з ра ё наў За слаўя та кім чы нам якас-

ную ва ду атры ма лі ча ты ры ты ся чы 

спа жыў цоў — па каз чык жа ле за зні зі лі 

з 0,97 да 0,11 мг/л. А ў хут кім ча се якас-

най па слу гай за бяс пе чаць увесь го рад.

А вось з'яў лен ню ніт ра таў у ва дзе 

«спры я юць» сель ска гас па дар чыя 

ўгод дзі, якія зна хо дзяц ца не па да лё ку. 

 ў та кім вы пад ку ўжо па трэб на вы ка-

рыс тоў ваць больш дас ка на лыя тэх-

на ло гіі. Вы да ляць ніт ра ты да па ма гае 

сма ла, а звы чай ную ку хон ную соль 

вы ка рыс тоў ва юць, каб ад на віць ра-

бо ту філь траў. Ка лі ра ней у вёс цы 

Цна ў ад ным літ ры ва ды бы ло 99,6 мг 

ніт ра таў, то пас ля бу да ван ня стан цыі 

іх ста ла толь кі 16,89 (нор ма па пра ві-

лах — 45 мг/л).

Улас на ка жу чы, та кія ж тэх на ло гіі 

вы ка рыс тоў ва юць і на стан цыі змяк-

чэн ня ў Юбі лей ным. І ня гле дзя чы на 

тое, што па каз чык жорст кас ці ва ды 

быў у ме жах нор мы (7 гра ду саў жорст-

кас ці), улас ні кі ква тэр до ма ТУ «Юбі-

лей ны-2012» па ста ян на скар дзі лі ся 

на якасць га ра чай ва ды. Не вя ліч кая 

стан цыя, якую раз мяс ці лі ў пад ва ле 

до ма, да зво лі ла зні зіць па каз чык да 

1 гра ду са жорст кас ці.

Ка лі га рыш спра вай
Са браць і ўста на віць та кія стан-

цыі — толь кі па ло ва спра вы. Каб яны 

доб ра пра ца ва лі, іх трэ ба пра віль на 

аб слу гоў ваць — раз ці два на ты дзень 

спе цы я ліс ты вы яз джа юць на мес ца, 

каб вы ка наць пэў ныя ра бо ты і зра біць 

экс прэс-тэс ты для кант ро лю якас ці ва-

ды. А поў ны ана ліз проб хут ка бу дуць 

ра біць ужо ва ўлас най ла ба ра то рыі 

во да ка на ла, якую пла ну юць за пус ціць 

у гэ тым го дзе ў За слаўі.

— Га лоў нае для нас — зда роўе лю-

дзей, ме на ві та гэ та і пад штурх ну ла 

вы ра шыць праб ле му як ма га хут чэй. 

Акра мя ча су, мы іс тот на эка но мім срод-

кі бюд жэ ту і прад пры ем ства. Ка лі лю-

дзі атрым лі ва юць дрэн ную ва ду, то мы 

ро бім для іх зніж кі, ар га ні зу ем пад воз

ва ды, — ка жа Воль га Ва сіл еў на. — Ця-

пер у пер шую чар гу мы хо чам па зба віц-

ца ад ніт ра таў і ўжо по тым па сту по ва 

вы ра шаць пы тан не з коль кас цю жа ле за 

ў ва дзе. Ад нак да сяг нуць та кіх пос пе хаў 

нам да па маг ла і фі нан са вая пад трым ка 

з бо ку мяс цо вых улад.

І ка лі ра ней ды рэк тар Во да ка на-

ла Мінск ага ра ё на Дзміт рый ДРОЗД 

ка заў, што пер ша па чат ко ва та кія стан-

цыі для іх зда ва лі ся свое асаб лі вы мі 

кас міч ны мі ка раб ля мі, то з ця гам ча су 

яны ста лі прос та спо са бам вы ра шыць 

пэў ную праб ле му. У аг ра га рад ку Сём-

ка ва ўжо з'я ві ла ся пер шая ма біль ная 

стан цыя абез жа лез ван ня се рый най 

вы твор час ці (пас ля яе за пус ку жа ле за 

ў ва дзе на ват не знай шлі. — «Зв.») — 

на прад пры ем стве за пус ці лі паў на вар-

тас ны цэх па іх вы ра бе. За іх ра бо тай 

ужо бу дуць са чыць з дыс пет чар ска га 

пунк ту, а для аб слу гоў ван ня ство-

раць спе цы яль ную сер віс ную служ бу, 

у якую ўжо па ча лі на бі раць су пра цоў-

ні каў. Гэ та зна чыць, што спе цы я ліс-

ты прад пры ем ства ця пер змо гуць не 

прос та кан суль та ваць сва іх ка лег (якія 

так са ма ўжо па ча лі збі раць па доб ныя 

ўста ноў кі), а ў перс пек ты ве на ват і 

пра да ваць свае стан цыі.

— Каб не губ ляць час, мы пла ну-

ем ад крыць і ўлас нае пра ект нае бю ро. 

Ня гле дзя чы на тое, што мы не бу ду ем 

паў на вар тас ныя аб' ек ты з генп ла нам, 

пра ект усё роў на па він ен быць рас пра-

ца ва ны. Ка лі звяр та еш ся па да па мо гу 

да ін шых ар га ні за цый, трэ ба пры трым-

лі вац ца пэў ных пра цэ дур (на прык лад, 

пра вес ці кон курс па вы ба ры та кой ар-

га ні за цыі), у вы ні ку рэа лі за цыя ўся го 

пра ек та зай мае шэсць ці сем ме ся цаў, 

а для бу да ван ня стан цыі нам па трэб на 

толь кі два тыд ні. Дзя ку ю чы ўлас ным 

пра ек ці роў шчы кам, мы зноў сэ ка но мім 

срод кі і змо жам вы ра шыць усе праб-

лем ныя пы тан ні ў ра ё не да 2025 го-

да, — тлу ма чыць га лоў ны тэх но лаг.

А з ця гам ча су на прад пры ем ствы 

пла ну юць па чаць вы пуск мо дуль ных 

ка на лі за цый на-пом па вых стан цый 

(для пе ра пам поў ван ня сцё ка вых вод), 

стан цый дру го га пад' ёму (для па да чы 

ва ды) і зліў ных стан цый (вы ка рыс тоў-

ва юць на ачы шчаль ных збу да ван нях, 

каб пры маць сцё кі з бо чак).

І вось тут ужо мож на сме ла ска-

заць, што ка лі пос пех пры но сіць ад на 

спра ва, то па чы на еш ба чыць вы ха ды

і з ін шых сі ту а цый. Ад нак прый сці да 

гэ та га мож на толь кі ў тым вы пад ку, 

ка лі са праў ды га рыш сва ёй спра вай. 

І хай у гэ тай гіс то рыі не за ва ёў ва юць 

кос мас у лі та раль ным сэн се, гэ та зу сім 

не пе ра шка джае су пра цоў ні кам во да-

ка на ла мець та кое жа дан не і ства раць 

свае кас міч ныя ка раб лі.

Ва ле рыя КІС ЛАЯ, фо та аў та ра.

Зя лё ныя га ра дыЗя лё ныя га ра ды

ПО ЛАЦ КАЕ СВЯТ ЛО
для пры га жос ці і эка но міі
Ка ля 2000 свят ло ды ёд ных свя ціль ні каў, 12 свя ціль-

ні каў со неч най энер гіі, дэ ка ра тыў ная пад свет ка лес-

ві цы да Са фій ска га са бо ра і мос та праз За ход нюю 

Дзві ну... За пяць га доў у ме жах пра ек та «Гарс вят ло» 

ў По лац ку ма дэр ні за ва лі асвят лен не 28 ву ліц і 26 га-

рад скіх аб' ек таў, ся род якіх да мы і пом ні кі.

АЎ ТА НОМ НЫЯ ЛІХ ТА РЫ
І СМАРТ-СІ ЦІ

Сё ле та го рад збі ра ец ца ска ра ціць вы кі ды вуг ля кіс ла га 

га зу пры клад на на 120 тон у год, за пэў ніў стар шы ня По-

лац ка га рай вы кан ка ма Ігар МАР КО ВІЧ:

— Пад час рэа лі за цыі пра ек та мы пра во дзі лі Дні энер гіі, 

апы тан ні, у якіх паў дзель ні ча ла звыш 10 ты сяч лю дзей. 

У 2016-м мы па да бра лі гру пу з больш як 40 сту дэн таў, якая 

пад кі раў ніц твам вя до мых ар хі тэк та раў кра і ны пад рых та ва-

ла крэ а тыў ныя ра шэн ні для асвят лен ня ву ліц. І наш су мес ны 

пра ект стаў уда лым стар там для маш таб най ма дэр ні за цыі 

ву ліч на га асвят лен ня.

На рэа лі за цыю пра ек та ў По лац ку Еў ра пей скі са юз вы-

дат ка ваў 1,6 міль ё на еў ра.

— Раз віц цё «зя лё най» эка но мі кі і па пя рэ джан не змя нен-

ня клі ма ту — важ ная тэ ма для еў ра пей цаў. Бе ла русь — наш 

су сед, і для нас важ на ўцяг ваць яе ў гэ ты пра ект. Вось ча му 

мы фі нан су ем па доб ныя ме ра пры ем ствы,— па тлу ма чыў 

Дзірк ШУ БЕЛЬ, кі раў нік Прад стаў ніц тва Еў ра пей ска га 

са ю за ў Бе ла ру сі. — У Бру се лі бы ло ада бра на пяць га ра-

доў для пад трым кі ма дэр ні за цыі інф ра струк ту ры: Брас лаў, 

Ча ву сы, По лацк, Ашмя ны, Бя ро за. По лацк зна хо дзіц ца ў 

аван гар дзе еў ра пей скіх пра ек таў у Бе ла ру сі, і я ўпэў не ны, 

што гэ та не апош няе ме ра пры ем ства па доб на га кштал ту.

Кі ра ваць ву ліч ным асвят лен нем у По лац ку спе цы я ліс ты 

ця пер мо гуць з лю бой пры ла ды, пры чым за паль ваць ці вы-

клю чаць ліх та ры на ву лі цы ў вы бра ны час мож на не цал кам, 

а кож ны па асоб ку. Свят ло ды ёд ныя свя ціль ні кі да зва ля юць 

што год эка но міць 265 МВт·г элект ра энер гіі.

— Су час нае асвят лен не — гэ та не толь кі эка но мія, але 

і зруч нае, кам форт нае жыц цё, ка лі мож на бяс печ на пе-

ра хо дзіць ву лі цу і прос та пры ем на шпа цы ра ваць па ёй. 

Гэ та дак лад на змя няе жыц цё го ра да да леп ша га, — за-

пэў ніў Сяр гей ЛЕЙ ЧАН КА, пер шы на мес нік стар шы ні 

По лац ка га рай вы кан ка ма. — Мы сён ня шмат га во рым пра 

смарт-сі ці. Свят ло і ма біль насць — два кань кі, на якіх мы 

на ма га ем ся ўе хаць у «ра зум ны» го рад для пра цы і жыц ця. 

Да гэ та га мы і ра бі лі на ша асвят лен не. І яно па да ба ец ца і 

на шым жы ха рам, і ту рыс там.

СУ ЧАС НЫЯ ЗА ДА ЧЫ 
СВЯТ ЛО ДЫ Ё ДАЎ

У По лац ку за ста ло ся аздо біць су час ным свят лом яшчэ 

320 ву ліц, і тут упэў не ны, што з гэ тай за да чай спра вяц ца. 

Да ўдзе лу ў пра ек це мяс цо выя ўла ды ак тыў на пад цяг ва юць 

і біз нес. На зі ра ю чы, як вы гля дае свят ло ды ёд нае асвят лен-

не, мно гія біз нес ме ны ўпры го жы лі віт ры ны дэ ка ра тыў ным 

пад свеч ван нем, зра зу меў шы, што пры го жае свят ло — та кі ж 

ру ха вік про да жу, як і рэ кла ма.

Вель мі доб ра, што ўсе бе ла рус кія га ра ды, што да лу чы-

лі ся да Па гад нен ня, уклю чы лі ў свае пла ны па ўстой лі вым 

энер ге тыч ным раз віц ці і клі ма це ме ра пры ем ствы па энер-

га эфек тыў ным раз віц ці ву ліч на га асвят лен ня. Гэ та свед-

чан не та го, што мяс цо выя ўла ды дак лад на ба чаць рэ зерв 

для эка но міі энер гіі і па вы шэн ня эфек тыў нас ці. Праў да, 

Бе ла русь яшчэ толь кі на па чат ку гэ та га шля ху, лі чыць Іван 

ФІ ЛЮ ЦІЧ, кан суль тант па энер ге тыч най эфек тыў нас ці 

пра ек та ПРА АН-ГЭФ-Мінп ры ро ды:

— Па ўсёй Бе ла ру сі пра цуе 600—700 ты сяч свят ла пунк-

таў, з іх толь кі 10—12 % — су час ныя свя ціль ні кі. Каб да вес ці 

па ра мет ры ву ліч на га асвят лен ня да су час ных, спат рэ біц ца 

150—200 міль ё наў до ла раў. Пры гэ тым пра ек ты па він ны 

рэа лі зоў вац ца комп лекс на, не рас цяг ва ю чы ся на 5, 7, 10 га доў. 

Зна чыць, не аб ход на ра за вае пры цяг нен не до сыць вя лі кіх 

рэ сур саў, ады ход ад тра ды цый ных кры ніц фі нан са ван ня і 

по шук аль тэр на тыў ных ін стру мен таў.

Пры нам сі, гэ та гро шы між на род ных фі нан са вых ар га ні-

за цый, якія га то вы пра ца ваць з пра ек та мі, ад нак іх не аб ход-

на за ці ка віць якас най пе рад пра ект най пад рых тоў кай. Пры 

гэ тым пе ра вод ву ліч на га асвят лен ня на су час ны ва ры янт 

да зва ляе вель мі хут ка аку піць пра ект.

Іры на СІ ДА РОК, фо та аў та ра.

ПРА ЖА ДАН НЕ 
ЗА ВА ЁЎ ВАЦЬ КОС МАС

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

 Да вед ка
Як па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, за бес пя-

чэн не спа жыў цоў якас най піт ной ва дой да 2025 го да — пры яры тэт ная за да ча, 

якую кі раў нік дзяр жа вы і ўрад па ста ві лі пе рад га лі ной во да пра вод на-ка на-

лі за цый най гас па дар кі. На рэс пуб лі кан скім уз роў ні ра бо та ў гэ тым кі рун ку 

ажыц цяў ля ец ца ў рам ках пад пра гра мы «Чыс тая ва да» Дзярж пра гра мы 

«Кам форт нае жыл лё і спры яль нае ася род дзе» на 2016—2020 га ды. За пя-

ці год ку жы ха роў у на се ле ных пунк тах, дзе па каз чык жа ле за вы шэй за 3 мг/л 

(уліч ва ю чы коль касць спа жыў цоў), па він ны за бяс пе чыць якас най па слу гай 

за кошт бу даў ніц тва не ме ней за 500 стан цый абез жа лез ван ня.

У ве дам стве ад зна чы лі, што ле тась у кра і не бы ло па бу да ва на 269 та кіх 

аб' ек таў. 225 з іх — у рам ках пад пра гра мы «Чыс тая ва да», дзе вяць — за 

кошт суб вен цый ЧА ЭС, пяць стан цый з'я ві лі ся дзя ку ю чы між на род ным фі-

нан са вым ар га ні за цы ям, а 30 уста но вак за пус ці лі на гро шы прад пры ем стваў 

ЖКГ і мяс цо вых бюд жэ таў. На 2020 год за пла на ва на па бу да ваць 275 стан-

цый абез жа лез ван ня, а ўся го да 2025 го да пла ну юць за пус ціць яшчэ 856. 

Акра мя гэ та га, у пла нах да 2025 го да — ад крыц цё 373 но вых свід ра він і пе-

ра пад клю чэн не 187 на се ле ных пунк таў да іс ну ю чых сіс тэм цэнт ра лі за ва на га 

во да за бес пя чэн ня ва дой, якая ад па вя дае нар ма ты вам якас ці.


